Kisérletek meszes vizzel

A meszes viz a kalcium-hidroxid telitett vizes oldata. Az alabbiakban néhany egyszerti
kisérletet kell értelmeznie ezzel az oldattal kapcsolatban.

1. Gazfejleszto késziilékben szén-dioxidot allitunk eld, majd a gazt egy livegcsdvon keresztiil
meszes vizbe vezetjiik. A kezdetben teljesen atlatszo oldatban zavarossag jelenik meg.

a) Mivel magyarazhat6 a zavarossag megjelenése?

b) Irja fel a lejatszodd kémiai reakcid egyenletét! ¢) Szén-dioxidot tobbféleképpen is
eldallithatunk a laboratoriumban. Adja meg egy lehetséges modszer esetén a kiindulési
anyagok nevét!

2. Meszes vizhez par csepp fenolftaleinoldatot adunk. Jellegzetes szin jelenik meg.
a) Milyen szint latunk?

b) Mi a kémiai magyardzata a szin megjelenésének? A szines oldatot pontosan két egyenld
térfogata részre osztjuk. Az egyik részlethez sdsavat csepegtetiink. Azt tapasztaljuk, hogy 13
csepp sosav adagoldsa utan az oldat elszintelenedik.

) Reakcidegyenlet felirasaval magyarazza a jelenséget! A masik oldatrészlethez is
csepegtetiink sosavat (ugyanolyan cseppentdvel, mint az el6bb). Ekkor azonban mar 4 csepp
sosav hozzédadésa utan eltiinik a jellegzetes szin.

d) Mivel magyarazhat6 ez?

3. Egy kisérlethez frissen késziilt meszes vizre volt sziikség. A laboratériumban semmilyen
kalciumvegyiiletet nem taldltunk, csak elemi kalciumot. A szép eziistszinii fém kis darabkait
desztillalt vizbe szortuk. A fémdarabkak feloldodasa és a pezsgés megsziinése utan kapott
fehér, tejszertien zavaros folyadékot lesziirtiik. A sziirlet immar atlatszo lett, és ezzel el is
késziilt a meszes viz. Irja fel a meszes viz eldallitas soran lejatszodo reakcio egyenletét! Miért
lett tejszerlien zavaros a folyadék a fémdarabkak feloldodasa utan?

4. Meszes vizbe kevés natrium-foszfat-oldatot ontiink: fehér csapadék képzodik.
a) Adja meg a csapadék nevét és képletét!

b) Nevezzen meg egy masik natriumvegyiiletet, amelynek vizes oldatat a meszes vizhez ontve
szintén fehér csapadék képzddését tapasztalnank!
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Megoldas: (14 pont)

1.

a) Vizben oldhatatlan anyag (kalcium-karbonat) megjelenésével. 1 pont

b) Ca(OH): + CO2 = CaCOs + H20 2 pont
A kalcium-hidroxid helyes képletéert itt vagy a tovabbiakban barhol I pont adhato.

¢) Pl mészko (kalcium-karbonat) és sosav. 2 pont

2.

a) Rozsaszin (biborvords, lila, ciklamen). 1 pont

b) Az oldat lugos kémhatasu. 1 pont

¢) Ca(OH)2 + 2 HCl = CaCl» + 2 H20 1 pont

d) Témeényebb sosavat hasznaltunk. 1 pont

3.

Ca+ 2 H20 = Ca(OH)2 + Ha 1 pont

Tobb kalcium-hidroxid keletkezett, mint amennyit a jelen 1évo viz fel tud oldani,

ezért egy része kivalt az oldatbol. 1 pont

4.

a) Ca3(POs) I pont
kalcium-foszfat 1 pont

b) PI. natrium-karbonat. I pont



